

Magyar Hírmondó.

(18.)

Költ *Bétsben*, Kis-Alszony-Havának
(Augustusnak) 29-dik napján, 1794-dik
Eszterdöben.

Hadi Környülállások.

A Német - Birodalmiak közzül, igen sokan fel-buzdúlván, *Koburg* Hertzeg' Proklamátziójára, kívánták tudni: hová tegyék-le pénz és eleségbeli adományyaikat, melyeket a' Tsász. Királyi Sereg' Izámára szántak. — Közönségessé tétetett tehát Újságok által, hogy a' pénzt bé-adhatják a' Ts. Kir. Sereg' Kasszájába, melly *Kolónia* (németül: *Kölln*; frantziául: *Cologne*) Városában állítottatott-fel; az eleség neműt pedig, akár *Kolóniába*, akár *Bonnba*, akár *Aquisgránumba* lehet szállítani: mert mind a' 3 helyen lesz magazinom.

Aquisgránumból, Auguszt. 17-dikén. —
„Úgy beszélik itten, hogy a' *N. Britannia* Udvar, száz ezer Katonák' tartására megkívántató hadi segítséget ajánl; *Spencer* Minifere által, a' Ts. Kir. Felsőnek. — *Hollandiának Geldria* Tartományabéli *Venlo* Városából, *Mastrichtba* szállítatik-
által a' Ts. Kir. Magazinom.“

T

*Móza*i Seregünknek *Fouren le Comte*i fő-kvartélyában hadi tanácsot tartottak az egyesült Hatalmasságoknak Generálissaik, 's Ministerjeik, mellyben meghatározatott: hogy a' *Hollandus* Sereg, *Bredától* fogva *Gorcumig* terjessze magát, és foganatos védelmére legyen ekképpen, a' *Hollandiai* Tartományokba való fő békjárásnak. — *York* Hertzeg, *Hertzenbusch*' (*Bois le Duc*) szomszédjában állapodjon - meg az *Anglus* Sereggel, hogy közelebb legyen a' Ts. Kir. Sereghez. — *Hollandiai* - *Brabantziától*, nem tsak az igen jó karban lévő *Várak* tartóztatják - vissza az Ellenséget; hanem a' viz árasztások is, mellyeket nagyon szerentsésítének az essözések.

Hágából, Augusztusnak 12-dikén. — „*Bredának*, szabad kommunikációja (közösülése) vagyon *Bergenopzoommal*. Nem igaz, hogy *Hoogstratenbe* tették volna fő-kvartélyokat a' *Frantziák*. Tsupán némelly Szagúldóik mutogatják magokat *Breda* és *Bergenopzoom* között. “

*Fouren le Comte*i fő-kvartélyunkból, *Koburg* Hertzeg küldötte még azt a' tudósítást, hogy Auguszt. 15-dikén reggel, a' *Móza* folyó vizének túlsó részén *Richelle*-vel által - ellenben vigyázó Katonáinkat hátra igvekezett nyomni az Ellenség; de nem nyomta.

Aquisgránumból, Auguft. 15-dikén. —
 „*Valenciennesből* egyy Ember érkezett
 ide, a' ki azt befzéli, hogy *le Quesnoi*
 Várát meg-támadták a' Frantziák; de
 segítségére ment a' *Valenciennesi* Őrizet,
 's nyertesén el-nyomta onnan az Ellenséget.“

Hervéből, Auguftusnak 16-dikán. —
 „Egyy Ember érkezett ide, a' ki *Namur-*
ból lopta - ki magát. Ez befzéli, hogy
 1200 munkások dolgoznak a' *Namuri*
 Várnak le-rontásában, melly azért törté-
 nik, mivel úgy végezte a' Fran. Nemzet-
 Gyűlése, hogy minden Erösségeket le kell
 rontani az Ellenség' földjén, mellyek húsz
 órányi járó földre esnek a' fran. szélektől.
 A' melly Fran. Katonaság *Namur* tarto-
 mányában vagyon — 15, 16, és 17
 ezrtendős Suhantzokból áll — igen rossz
 öltözetű, 's olly nyomorúltt színű, hogy
 ispotályba valónak lehetne gondolni.“

A' *Trieri* Választó - Hertzeg' lakó
 Városából *Koblentzből*, Auguft. 18-dikán.
 „Tsász. Kir. Feldmarsall *Bender* ki-tsapott
Luxemburg Várából, 's meg-támadta és
 verte a' Frantziákat *Grevenmachernél*. —
 Értésére esvén e' dolog azon Fran. Sereg-
 osztálynak, melly *Hetzeratnál* állott, *Trier*
 és *Witlich* között: visszavonta magát
Trierbe. — Temérdek eleséget vásárol-
 tatnak - öszve *Trierben* a' Fran. Kommissz-
 záriusok, 's igen drágán fizetik azt, de
 papiros - pénzzel, — Más gondolkodással

bir a *Trieri* Nép, mint a *Lüttichi*: mert ez nem akarja, hogy *Templomai*'s *Papjai* legyenek többé; a *Trieri* Nép elenben, folytatja még a *Frantziák* között is, szokott *István-tiszteleteit*, mellyeken *Frantzia* *Katonák* is jelennek-meg, és némelleyek közzülök egész tisztelettel; hanem mások pipázva és fel-tett kalappal. “

Trevirumnál (*Triernél*) *August*, 7-dik és 8-dik napjain 72 *Emberünk* hüllött-el, és 20 lovunk; 122 *Emberünk* esett sebbe, és 57 lovunk; résszerént el-fogattak, résszerént nem tudatik, hová lettek 206 *Embereink*, és 6 lovaink. — El-hüllott *Vitézeink* közzül valók: *Wurmser-Hufzár Főhadnagy Ferentzi István*; és *Mitrowsky*' *Reg. jebéli Alhadnagy Gr. Sikorjinsky*. — A' meg-sebesedtek' számából valók: *Manfredini*' *Reg. jebéli Kapitány Schütz*; *Alhadnagy Baumgartner*; *Zászlótartó Imhoff*; és *Wurmser-Hufzár-Főhad. Reinisch János*; *Alhadn. Hertzeg János*. — Az el-fogattak között vagynak: *Manfredini*' *Reg. jebéli Kapitány Borwitz Ferentz*; és *Mitrowszky*' *Regementjebéli Zászlótartó Pilesak*.

Londonból, *Augustusnak* 5-dikén. — „*Anglia*, és *Frantzia-Ország* között, 13 *Frantzia Fregátok* kerengenek a' szoros tengeren; hogy tehát bátorságban maradhasson hajókázásunk: oda küldődött *Maebride Tengeri Vezérünk*' hajós Serege. —

Az északi tengeren hét Fr. Fregátok járnak fel's alá, és a' mit még soha egy hadakozó Flotillanasság is nem tselekedett: sok halász-hajókat el-süllyesztettek ők, az ezeken volttt személlyekkel együtt. — Parantsolatot vettek minden Posta-hajós Kapitányaink, hogy *Hollandust* egyet se hozzanak *Angliába*; hanemha passzusa lejend annak a' *Hágai* Anglus Követtől. “

Olasz-Országból. —

Nápolyból, Augustusnak 5-dikén. — „Már el mentek innen Felső *Olasz-Országba* két lovas Regimentek; nagy siettséggel kézfíttetik még 3-dik lovas Regiment is, mely a' két előbbeniek után indulhasson.“

Livornóból, Augustusnak 13-dikán. — „Ezen hónapnak 9-dikén érkezett ide egy Fregát, *Langara* Spanyol Admirálistól, azzal a' tudósítással, hogy 14 első nagyságú, hat közép-szerű, és néhány kisebb, 's gyújtó hajók érkeztek *Toulon* eleibe, a' *Hieres-Szigetekhez*, és egyesülni fognak azon Anglus hajós Sereggel, mely, bé-zárva tart a' *Jouan* szoros tengeren egy Frantzia hajós Sereg-osztályt.“

Turinból, Augustusnak 9-dikén. — „Egy Fő Tisztet küldött ide *Devins Gen. Mondovi* Városából, olly híradással: hogy azon a' tájon lévő egyesültt Sereg-osztályunk meg-futamtatta az Ellenséget, és két derék helyeinket vissza-nyerte. —

Többen estek-el a' Frantziák között 400-nál, 60-an pedig el-fogattak. A' diadalmas Sereg - osztály egy Kapitányt, egy Hadnagyot, és 23 Közembert vesztett. "

Turinból, Augusztusnak 13-dikán. — „Ezen hónapnak 10-dikén meg-támadták az egyesült Ts. Kir., és *Szárdiniai* Kir. Katonák, *Limone* völgyben az Ellenséget, 's kergették *Roccavione*ig; mellyhez lett érkezésekkor nem találtak benne Frantziákat. Ézentúl vissza-vették a' Miéink *Robilantet*. *Colli* Generál egynehány Regementeket küldött oda segítségül, mellyekkel együtt fogván a' dolgot győzedelmes Népünk, *Tendáig* üzte a' Frantziáságot. — Azonközben vissza - szállítottak a' Miéink minden eleséget, mellyet nyakra - főre hagytak-el a' Frantziák; nem - különben, *Vernante*, *Robilante*, és *Roccavione* Mező-Városokbéli Lakosokat is a' *S. Dalmazzo* Táborba, 's el-rontottak mindea sántzokat, mellyeket a' Frantziák készítették azon a' részen. "

Mediolánumból, Auguszt. 13-dikán. — „A' mi Gubernátorunk, *Ferdinánd* Fő-Hertzeg, *Turinba* ment, 's minekutánna értekezett volna a' Királlyal: indúlt onnan Auguszt. 8-dikán *Savigliano* Városába, a' hol hadi tanáts tartatott, minden Generálisoknak jelenlétében, ki - vévén egyedül *Devins* Generálist, a' ki *Német-Országba* megy, 's *Ferdinánd* Fő - Hertzeg fogja

folytatni a' Fő-Vezérséget. Aug. 10-dikén meg - nézte a' Fő - Hertzeg *Ceva Várát*; annakutánna a' *Morozzói Táborba* ment, mellyben tizenöt ezerig való Katonaság vagyon. “

Nápolyból, Augufusnak 12-dikén. — „Ötödik Augufusban költ egy Királyi Rendelés, és már ki is hirdettetett, mellynek ez a' summája: Minthogy egész *Olasz-Országot*, és ennek minden Fejedelmeit tzélba vette az Ellenség: tehát ő Felsége, hogy meg - tarthassa az *Olasz Nemzet*' Vallását, Életét, Jussait, Tsendességét, 's Betsületét, és a' maga fegyvereinek ditsőségét; akarja: 1.) hogy a' Városok, állítsanak - ki 16 ezer fegyvert - fogható Embereket — 20 és 45 ezrtendők között valókat —; de nem házasokat, a' kik csak addig fognak katonáskodni, míg tartánd a' had. 2.) Szívekre köti minden Püspököknek, és Világi Mánásoknak, hogy szedessenek-öszve annyi Volontérokot (önnön tettzéseik szerént való Katonákat), a' kikkől tellyen hatvan Batalion — egy egy: 800 főből álló. 3.) A' lovas Rege-mentek' szaporítására, verbuálni kell az Orzágnak minden részeiben, birtokos Volontérokot, kikkől 20 Svadronok formálódhassanak — egy egy Svadron 165 Embertől álló. 4.) A' melly Lakosok 1792-dik ezrtendőben fel-íródtak Katonáknak; készen tártsák magokat, hogy a' midön,

és a' hová parantsolatot vejéndenek: mindjárt indulhassanak.“

Bétshe, következő foglalatú magános Levelek érkeztek tegnap *Olasz-Országból*: — 1.) *Pedemontziomot*, és *Szabaudiát* egészen el-hagyták a' *Frantziák*. 2.) Azon részében *Frantzia-Ország*nak, melly, a' régi fel-osztás szerént *Provánsz-nak* (*Provence, Provincia*) neveztetett, nagyon el-hatalmazott a' *Kontrarevoluczió*. 3.) Az *Olasz-Országi Frantzia Seregnek* felénél több, olly betegségbe esett, mellyben résszerént el-halt, résszerént sínlődik.

A' Spanyolok, és Frantziák között folyó Hadról.

Union Grófnak, a' Katalóniai Spanyol Sereg' Fő-Vezérjének 4-dik, 6-dik és 8-dik *Júliusi tudósításaiból* azt olvassuk, hogy *S. Clementi*, és *Villaortoli* nevü Spanyol helyeket meg-támadták a' *Frantziák*; de vesztességgel verették-vissza. *Villarichénél*, nagy erővel és tüzzel kezdettének viadalt, 's folytattanak sok ideig; de végtére onnan is kénytelenítették el-vonni magokat.

A' Spanyol Minisztérium nem hagyta helybe a' Colliourei Kapitulátziót, melly szerént hét ezer Foglyokat kellett volna egyszerre vissza-adni a' *Frantziáknak*; — minekokáért, *Barrere'* fel-tétele szerént, azt végezte a' *Frantzia Nemzeti Gyűlés*, *August. 11-dikén*, hogy ha a' *Colliourei*

Kapitulátziót haladék nélkül nem tellyesíténdi a' Spanyol Generális: úgy soha többé Spanyol Katonákat nem vesznek magokhoz, fogságba a' Frantziák; valahol ellenben, meg-fordúlándanak a' napkeleti, és napnyúgoti *Pireneusi* Frantzia Seregek: mindenütt fel-szedik a' Spanyol Papokat, és Nemeseket Kezeseknek.

Cerdagne nevezetű néhai Grófságnak kisebb része, a' Frantzia Koronához tartozott, és a' *Rouffilloni* Gubernium által igazgattatott; nagyobb része pedig *Kataloniához* vólt foglalva. Most ez a' nagyobb rész is a' Frantziák' kezénél vagyon, 's frantzia lábra állítottatott Auguft. 11-dikén, úgy-mint a' mellyről azt írták *Párisba*, a' napnyúgoti *Pireneusi* Fran. Seregnél levő Kommisszáriusok, hogy mind Lakosainak kívánsága, mind földjének fekvése úgy hozza magával, hogy a' Frantzia Közöns. Társasághoz kaptsolódjon.

A' nap - nyúgoti *Pireneusi* Frantzia Seregre nézve, azt végezte a' Nemzet-Gyűlése, Auguft. 11-dikén: hogy nem szünik az meg, érdemessé tenni magát a' Haza eránt; és hogy annak győzedelmeiről való híradásokat ki kell nyomtattatni, 's el kell küldetni minden Seregekhez. — Az itt említett győzedelmekről, hosszas tudósításokat vett a' Közjóra ügyelő Deputátzió, mind a' Kommisszáriusoktól, mind *Müller* Fő - Vezértől, mellyeknek oda

megy-ki summás értelmek: hogy *Fontarabia*, Auguft. első napján; *S. Sebastian* pedig Auguft. 3-dikán, kapituláció által a' Frantziáké lett, néhány más, nem olly nevezetes Erösségekkel, 's föld-várakkal, és sántzokkal együtt. Tiz napi nyereségeket öszve-summálván *Müller Fő-Vezér*, többre telzi a' Foglyok' számát 4 ezernél, 's a' nyertt ágyúkéét 300-nál.

S. Sebastian, erős, és fő Város *Guipuscoa* nevű Spanyol Tartományotskában. Vagyon különösen Vára is, és igen tágas ki kötő helye. — *Fontarabia* vagy *Fuente-Rabia* kissebb, de tsak ugyan erős, és ki-kötő helyes Város *Guipuscoa*ban. Ugyan ezen Tartományban esik *Tolosa* Városa is, Erről is azt írta *Müller Fő-Vezér*, 4-dik Aug. i Levelének *Postscriptumában*: hogy el-foglaltatott az ő előljáró Serege által; és hogy *Guipuscoa* Tartománnya egyy Írást küldött a' Frantzia Kommiffzáriusokhoz, mellyben arra kéri őket: hogy szakasztassák-félbe az ellenségeskedést, és traktályanak együtt, a' tsendességnek, és jó egyességnek vissza-állításáról.

Namurtól is öt milliót kívántak a' Frantziák, valamint *Brüsszeltől*.

A' *Breszt*i Frantzia ki-kötő helyben 17 első nagyságú hadi hajók vóltak készen, Auguft. 17-dikén; de nem szándékoztak addig tengerre szállani, míg 36-ra nem telt

a' számok, mellynek, a' Bresti tudósítások szerént, rövid idő alatt kellett meg-lenni. *Lengyel - Országból.* —

A' *Varsó* előtt fekvő Prusszus Táborból ezeket írták Auguszt. 4. dikén: „*Kosciuszko*' Táborából éjjel nappal tüzelnek. El-vettünk mindazáltal néhány sántzokat tölle, 's jó formán nyertünk ágyúkat is. — Tábori Sütőink harmadfél mértföldnyire vagynak ide, *Rafzin* Falu mellett. Ott vagyon Ispotályunk is, a' mellybe szállíttatnak sebesseink. Tsak nem minden ágyúink el - érkeztenek már, mellyek különböző útakon indíttattak hozzánk. A' *Kosciuszko*' Táborának még tsupán egy, de igen erőssen készültt sántzát kellett meg - vennünk; azután könnyü leisz bánni magával is *Varsóval*. — Igen sűrűen kerengenek még fegyveres Lengyelek mindenfelé; azért is sok falukat el kellett égetni, a' mellyekben szoktak vala azok lappangani. Tsoportonként bújkálnak az erdőkben is. Ezeknek ki - tisztítására, több Orosz Lovasságot várunk.“

Varsóról azt írják a' *Thorni* tudósítások, hogy ott egész tsendesség vagyon. Pénzből, 's az élet' fenn - tartására leg-meg - kívántatóbb dolgokból, valamint ágyúkból és munízióból is nintsen semmi fogyatkozás. — Öt százra tétetik a' kész ágyúknak száma, melly, naponként nevedik újjakkal. — Mindenünnen *Varsóba*

vitei *Kosciuszko*, a' Templomokban talál-
tatható ezüstöt, 's pénzt veret belőte.

Pozenből, Augusztus' 8-dik és 11-dik
napjain költt tudósításoknak ide megy-ki
a' summájok: „*Varsónak*, sok részeiben
tettek kárt az Ostromlók; de az ostrom
alatt lévők is egész tüzzel védelmezik
magokat. *Wola* nevü Falunak, mellyben
Prusszusok vagynak, el-égették fele részét,
's lőttek a' táborba is. — *Braszlobból*, és
Graudentzből ismét több ágyúk indítottak
Varsó felé, mellyeknek első tsapatját Aug.
19-dikére várták a' Prussz. táborba. Ezen
ágyúknak el-érkezéseig, félbe - szakasz-
tódott az ostromlás.“

Varsóban, annyira vitt vala a' vak
patriotismus, Június' 28-dikán igen nagy
részt a' Népből, hogy némelly gyanús fő
Személlyeket, törvényszéki meg - szenten-
tziáztatás előtt; egy Biztosát pedig a'
Törvényszéknek, hivatal-folytatása közben
ítélt akasztó-fára; és a' mit itélt, végre is
hajtatta azt haladék nélkül. Ezen törté-
netnek hallása, kedvetlen indulatokat
gerjesztett *Kosciuszko*ban, a' minthogy írt is
ő mindjárt a' Nemzeti Fő Tanátshoz, a'
botránkozató törvénytelenység' szerzőinek
meg - büntettetéseik eránt. A' büntetés
kezdődött mindjárt akkor, és nem lett
vége a' dolognak még Július' 28-dikáig is, a'
midőn meg - sokallván azt *Kosciuszko*,
következendő értelmű írását intézte a'

fellyebb említett Nemzeti Fő Tanátsához:
 „Fájdalommal értem, hogy 28-dik Júniusi
 vétkeiért az el-vakított Népnek, ámbár
 a' fő bünösök már meg-büntetődtenek:
 még se szűntek - meg mind ekkoráig a'
 fogdosztatások. Midőn én, a' Bünökre ügyelő
 Törvényszéket serkengettem, hogy siessen
 végre-hajtani a' Pártosok' meg-visgálását:
 ez által nem azt értettem én, hogy egy
 rendbe kellyen tenni a' fő bünösökkel, a'
 tsupa tévelygésből hibázottakat. Amazokat
 meg kellett egyszeribe büntetni, hogy intő
 példák legyenek; de a' többeket szükség
 volt tsupán jó útba állítani, és tévelyedé-
 seket örökre el-felejtteni. Ha ki-sül a'
 visgálásokból, hogy nem idegen fortélyok
 által vezéreltetve, hanem tsupán a' lárma'
 özönétől el-kapattatva követték-el ők ezen
 rendeletlenségeket: úgy tartoznak, a' Haza'
 árulói ellen fordított dühösségjeket, annak
 Ellenségei ellen intézni, 's kezeiket, mel-
 lyeket a' törvénynek által-hágása által
 bé motskoltanak, meg-mosni az Ellenség'
 vérében. Minekutánna el-vették már a'
 fő bünösök, érdemlett büntetésseket a'
 Törvényszéktől, Június' 28-dikán: szívére
 kötöm a' Tanátsnak, hogy azokkal, kiket
 inkább lehet hibásoknak, mint bünösöknek
 tartani, esmertesse-meg hibáikat, és a'
 meg-büntetteknek példákban mutassa-meg
 nékiük, hogy az efféle bünök, mellyek
 az Emberiséget, a' Törvényeket, és az

Igazgatást érdeklik, egyedül magok a' Törvények által bosszúltathatnak - meg; terjessze szemeik eleibe, az Igazgatásnak mind szelídségét, mind keménységét; győzze - meg őket arról végtére, hogy tsupán az Ellenség ellen bizonyítandó jeles bátorságjok által nyerhetik - vissza polgári betsületjeket, 's a' Haza előtt való kedves-ségjeket. — Többire, folytassa a' Tanács ennekutánna is, az előtte esmeretes regulák szerént, kötelességeinek tellyesítést; tartsa - meg magok erejekben a' Törvényeket, hogy oktatására lehessenek a' Nemzetnek; és meg ne kegyelmezzen a' gyökeret vert haza-árulásoknak, mellyek által, a' virtusnak és jólelkűségnek sérelmével, el-adattatnak a' Polgárok, és rab-szolgákká tételnek. Így reá lehet menni, hogy a' Nép, melly, olly bátor szívvel öfzve-törte a' maga rab - lántzait, 's olly fáradhatatlanul óltalmazza vissza - nyert szabadságát: meg - tanul, tisztelettel, és engedelmisséggel viseltetni a' Törvényekhez; 's ezeknek vedelme alatt böldegül fog elni. "

Frantzia Ország.

A' Revolutzionáris Igazgatásnak új Intézetjéről, két Plánumok tevődtek a' Nemzeti Gyűlés eleibe: — eggyik, *Barrere* által, a' Közióra, Közbátorságra, és Törvényhozásra ügyelő Deputátziók' nevében; a' másik pedig *Cambon* által: de sohan

ellene szólottak mind kettőnek. *Cambon*, fzelidebben gondolkodott, mint a' Deputátziók; azért is az ő Plánuma tsak békeség' idejére valónak ítéltetett; de a' Deputátziók' Plánumát se elégséges keménységűnek mondták lenni *Dahem* és *Ruamps*, olly időben, midőn a' Közöns. Társaság' Olftályaiban, főképpen az északiakban, már is emelgetik fejeiket az Arisztokraták, 's háborgatják a' Pátriotákat. — Illy környülállásokban, a' végeztetett Auguft. 10-dikén: hogy a' míg más Rendelések tétethetődnének a' Revolutzion. Igazgatás eránt; addig, uralkodjon a' 10-dik Mártziusi Törvény. — Minekutánna így adta volna elő ezen tárgyat egy *Párisi* Levél, melly költ Auguft. 13-dikán; következendő nevezetes ki-nyilatkoztatással fejezte-bé írását: „Óhajtják a' békességet, kétség - kívül, tizenkilentz hufzad részei *Frantzia*-Országának; de ha a' Nzeti Gyűlés, hajlandóságát mutatná a' Békesség eránt: tüstént kénfzerítődni fogna a' Nép által, hogy minden módon tsak békéllyen; — és kihető, hogy ez okozza azt a' maga meghatározatlanságot, és néminémű aggódást, mellyet mutatott a' Gyűlés néhány napoktól fogva. Tegnap (Auguft. 12-dikén) hosszas vetélkedések után, abban állapotodott-meg; hogy a' Nemzet-Gyűlési minden Deputátziókból választassék - ki egy egy Tag, és ezen Tagokból állítódjon - fel egy Kommisszió,

melly a' fenn - említett két Plánimtokat meg-visgállyá, és azokról való vélekedését a' N. Gyűlése eleibe terjeszze. "

A' *Luxemburg* nevű fog házból tsak magából száz rabok bocsátódtak ki Aug. 7-dik napján nagy örvendezések között. Ezen tömlőtzbéli feles számú foglyok közül, tsupán hét személlyek nem vóltak ki jegyezve a' gilljotinra, *Robespierre* laistromában.

Élegyes Tudósítások.

Néhai *XVI. Lajosnak* iffiabbik Testvérjéről, az úgy-nevezett *Artésiai Grófról* közönségessen írták vala, hogy meghalálozott; de nem bizonyosodott - meg ezen híradás, és most hitelesen írhatjuk, hogy *Angouleme* Hertzeggel együtt, elhivattatott a' *Nagy-Britanniai* Király által *Hamm* nevezetű *Német-Birodalmi Városból*; és el is indúltak August. 13-dikán *Londonba*, a' hol, illendő tartatások eránt meg-tétetik előre minden rendelések.

Helvétziából, Aug. 8-dikán — A' *Bernai* Közönséges - Társaság' Kormányfzéke, azt végezte Aug. 4-dikén: hogy valakik ezen Közönséges Társaságbéliek közzül, részt vettek, a' szánakozásra méltó *Genevai* Közönséges-Társaságnak — *Berna'* frigyésének — el-rontásában: bé ne bocsátassanak, a' *Bernai* K. T. földjére; és ezen földnek minden ollyatén lakosai, valakik az említett gonofzságban akarmennyire is részesülteknek lenni meg-esmértetnek, legottan fel-adattassanak 's el-fogattassanak.